| Pracownia fizyczna éwiczenie nr 12 (el ektrycznos¢)

WYZNACZANIE PRZESUNIECIA FAZOWEGO MIEDZY NAPIECIEM |
NATEZENIEM PRADU ZMIENNEGO ZA POMOCA OSCYLOGRAFU
KATODOWEGO

Zagadnienia:
1. Prad zmienny.
2. Opor omowy, indukcyjny i pojemnosciowy. Przesunigcie fazowe.
3. Budowa oscyloskopu.

Literatura:

1. Podreczniki kursowe.
2. T. Drynski, Cwiczenialaboratoryjne z fizyki.
3. H. Szydtowski, Pracowniafizyczna.

Wykonanie éwiczenia:
1. Zestawi¢ obwod wedtug schematu 1. Wykona¢ pomiary parametréw elipsy dla 2 wartosci
L z przedziatu 100 — 600 mH, przy statym oporze R = 670 Q dla co ngimnigj 8 wartosci
czestosci (V) z przedziatu 50 — 600 Hz. Kat przesunigcia fazowego (¢) wyznacza Si¢

z zaleznosci © ¢ = arcsi ng. Dtugos¢ odcinka CD mozna wyznaczy¢ przy wytaczoneg

os Y. W jednym uktadzie wspétrzednych wykresli¢ krzywe doswiadczane tgd = f(w)
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2. Zestawi¢ obwdd wedtug schematu 2. Pomiary wykona¢ dlaC, = 3,7 uF i C, = 7,4 uF

przy statgf wartosci R = 670 Q dla co nggmnigl 8 wartosci czgstosci (v) z przedziatu
50 — 600 Hz. W jednym ukiadzie wspétrzednych wykreslic krzywe doswiadczalne

| zaleznosci teoretyczne (tgd = %).

tgd = f(%) | zaleznosci teoretyczne (tgd = C—Cle).

3. Zestawi¢ obwod wedtug schematu 3. Pomiary wykona¢ przy L = 100 mH, C = 3,7 pF
oraz L = 500 mH, C = 3,7 uF dla co nggmnigl 10 wartosci czestosci (v) z przedziatu
50 — 600 Hz. Punkty pomiarowe nalezy dobra¢ tak, aby czestosé¢ rezonansowa (dla ktére)
dtugos¢ odcinka AB rowna jest zeru) znalazta si¢ w srodku wybranego przedziau.

R=670Q

W jednym uktadzie wspbtrzednych wykreslic krzywe doswiadczalne tgp = f(w)
oL

| zaleznosci teoretyczne (tgd = ch ).
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Uwaga: W przypadku zaje¢ 2 godzinnych liczbe pomiar 6w ustala prowadzgcy.

4. Oszacowaé popetnione btedy i przeprowadzi¢ dyskusje uzyskanych wynikow.
5. Tablicapomiarow.

R=670Q
L [mH] C [uF] v [H7] AB [dziatki] | CD [dziatki]

Schematy uktadow pomiar owych:
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